
 

 

 令和元年度第１回柏市保健衛生審議会母子保健専門分科会会議録  

 

１  開催日時  

  令和元年８月８日（木）午後３時～午後５時  

２  開催場所  

  ウェルネス柏４階  大会議室  

  （柏市柏下６５－１）  

３  出席者  

  （委員）  

  足立委員，菊池委員，窪谷委員，佐藤委員，鈴木委員，橘委員，

二瓶委員，巻淵委員，宮尾委員，和田委員及び渡邊委員  

  （事務局）  

  副市長，保健所長，保健所次長，保健所技監，子育て支援課長，

こど も福 祉 課長 ， こど も福 祉 課専 門 監， 保育 運 営課 長 ，こ ど も

発達 セン タ ー長 ， 学校 保健 課 長， 保 健予 防課 専 門監 ， 健康 増 進

課長 ，地 域 保健 課 長， 地域 保 健課 専 門監 ，地 域 保健 課 統括 リ ー

ダー，地域保健課副主幹，地域保健課主査及び地域保健課主事  

４  議題  

 (1）平成３０年度母子保健の重点的な取り組み，成果及び課題並

びに令和元年度の重点的な取り組みについて  

 (2)  柏市母子保健計画の進捗報告について  

 (3) 柏市母子保健計画の中間評価について  

５  議事（要旨）  

 (1) 委嘱状交付  

 (2) 開会  

  ・会議成立  

   委員１３人中１１名の出席にて，会議の成立を報告。  

   （加藤委員，染谷委員は欠席）  

 (3) 副市長挨拶  

 (4) 委員自己紹介  

 (5) 会長，副会長の選出  

  ・会長に佐藤委員，副会長に和田委員が選出。  

  ・会長，副会長挨拶  



 

 

 (6)議題  

  ア  平成３０年度母子保健の重点的な取り組み，成果及び課題

並 び に 令 和 元 年 度 の 重 点 的 な 取 り 組 み に つ い て （ 事 務 局 説

明）  

  ・平成３０年度の重点的な取組みとして，①妊娠子育て相談セ

ン タ ー の増 設 ② 母 子 保 健 事業 【 拡 充 】 ③ 災 害時 母 子 支 援 に 関

する啓発【新規】の３点について説明  

   ・令和元年度の重点的な取組みである①母子保健計画進捗管理  

中 間 評 価に 向 け た ニ ー ズ 調査  ② 妊 娠 子 育 て相 談 セ ン タ ー の

充 実  ③健 康 づ く り を 意 識し た 地 域 活 動 ， 母子 保 健 活 動  ④

災害時母子支援体制の整備  について説明  

  質疑応答  

  ・（佐藤委員）「ママパパサロン」はカップルでの参加を前提と

し て い るの か 。 マ マ だ け しか 参 加 で き な い 方 へ の 配 慮 は し て

いるか。  

  ・（ 事 務 局 ） ９ 割 以 上 が 夫 婦 の 参 加 。 マ マ だ け ， パ パ だ け ， マ

マ の 実 母と 一 緒 に と 家 族 のサ ポ ー ト 状 況 に 合わ せ た 参 加 と な

っている。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） ９ 割 が カ ッ プ ル の 参 加 で は ， マ マ や パ パ だ け で

は参加しにくいと感じるが，何か配慮をしているのか。  

  ・（ 事 務 局 ） グ ル ー プ に な る と き に は ス タ ッ フ が 個 別 に 声 か け

をしている。  

    事前の申し込み電話の際，夫婦の参加が多いが，ママやパ

パ だ け の参 加 も 歓 迎 で あ ると 説 明 し て い る 。マ マ や パ パ だ け

の 参 加 の方 が 友 達 に な り やす く ， 積 極 的 に 参加 し て い る 様 子

が見受けられる。  

  ・（ 窪 谷 委 員 ） 母 子 健 康 手 帳 交 付 場 所 を ４ 箇 所 に 集 約 し ， 医 療

職 が 全 員面 談 す る 取 組 み は， 面 談 率 １ ０ ０ ％を 達 成 し ， す ば

らしい。  

    母子健康手帳交付の約半数が駅前センターに集約されてい

る 。 大 変利 便 性 の 良 い 場 所で あ り ， と て も 良か っ た 。 そ の 後

の 展 開 がセ ン タ ー の 充 実 につ な が り ， 大 変 利便 性 が 向 上 し て

いる。  



 

 

    駅から離れた地域の方の声や，対応が難しかった事例はあ

るか。  

  ・（ 事 務 局 ） 第 １ 子 の 方 か ら 苦 情 は な い 。 第 ２ 子 第 ３ 子 の 方 で ，

駅 ま で 交付 に 行 く こ と に 負担 を 感 じ る と い う方 に は 地 域 担 当

保 健 師 が出 向 い て ， 母 子 健康 手 帳 交 付 と 相 談の 対 応 を し た ケ

ースが昨年度１件あった。  

  ・（ 足 立 委 員 ） 北 部 地 域 の 新 生 児 訪 問 を 担 当 し て い る 。 訪 問 先

の お 母 様に ， 妊 娠 子 育 て 相談 セ ン タ ー の 場 所を 伝 え て も 遠 い

と 言 わ れる が ， 専 門 職 が 在籍 し て い る か ら と情 報 提 供 を し て

いる。  

    母子健康手帳交付の個別対応をお母様たちに積極的に伝え

ていいか。   

  ・（ 事 務 局 ） 田 中 地 域 は マ ン シ ョ ン の 増 加 や 宅 地 化 で 妊 娠 届 出

の 件 数 が増 え て い る 。 北 部の 拠 点 は ， 地 域 保健 課 単 独 で は な

く 市 全 体と し て 検 討 と 考 えて い る 。 今 の と ころ は ， 電 話 を い

ただいた方の事情に合わせた個別対応。  

  ・（足立委員）伝えてよいか。  

  ・（事務局）検討する。  

  ・（ 足 立 委 員 ） Ｅ Ｐ Ｄ Ｓ 高 値 ， ボ ン デ ィ ン グ 高 値 の 判 定 基 準 は ，

Ｅ Ｐ Ｄ Ｓ高 値 は ９ 点 以 上 ，ボ ン デ ィ ン グ 高 値は ４ 点 以 上 と 捉

えてよいか。  

  ・（ 事 務 局 ） Ｅ Ｐ Ｄ Ｓ 高 値 は ９ 点 以 上 ， ボ ン デ ィ ン グ 高 値 は ４

点以上を計上している。  

  ・（佐藤委員）注釈を入れると良い。  

    ボンディング高値ではなくボンディング障害が正しい表現。  

  ・（事務局）訂正する。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） ポ ピ ュ レ ー シ ョ ン と ハ イ リ ス ク を ど の よ う に ア

セ ス メ ント し て い る の か 分か り に く い 。 ハ イリ ス ク ア プ ロ ー

チ と し てこ う の と り サ ロ ン・ カ ン ガ ル ー サ ロン は 高 齢 妊 婦 と

若 年 妊 婦が 対 象 。 Ｅ Ｐ Ｄ Ｓや ボ ン デ ィ ン グ 障害 な ど 課 題 が あ

る方が集えるハイリスクグループの場はあるか。  

  ・（ 事 務 局 ） Ｅ Ｐ Ｄ Ｓ 等 の 課 題 が あ る 方 へ の ハ イ リ ス ク グ ル ー

プの事業はまだない。  



 

 

  ・（菊池委員）個別対応ということか。  

    妊娠子育て相談センターの満足度アンケートを，８か月児

相 談 事 業の 参 加 者 か ら 回 収し て い る 。 ８ か 月児 相 談 事 業 に 参

加 し て いな い ２ ～ ３ 割 の 方は ， ど の よ う に 捉え て い る か 。 満

足度など把握できているか。  

  ・（ 事 務 局 ） ア ン ケ ー ト 方 法 は ２ つ あ り ， ひ と つ は ８ か 月 児 相

談 事 業 。未 来 所 の 方 の 意 見は 把 握 で き て い ない 。 も う ひ と つ

の 方 法 は新 生 児 訪 問 。 回 収率 は 高 く な い が ，８ か 月 児 相 談 事

業に参加しない方の意見も入っている。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 今 後 の 評 価 で は ， 数 字 が 一 人 歩 き し 間 違 っ た 情

報 が 伝 わる 可 能 性 が あ る ため ， 分 母 を 明 確 にし て 評 価 し た ほ

うがよい。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 保 健 事 業 に 参 加 し て い る 人 の 評 価 と 参 加 し て い

な い 人 の評 価 は ， 満 足 度 など 差 が あ る の で はな い か 。 分 け て

分 析 す ると ， ど こ に 課 題 があ る の か 分 か る 。ご 検 討 い た だ き

たい。  

  ・（事務局）検討する。  

  ・（ 足 立 委 員 ） ８ か 月 児 相 談 事 業 は こ の 時 期 の お 母 さ ん た ち に

も 安 心 でき る 事 業 。 会 場 のウ ェ ル ネ ス 柏 は ，北 部 地 域 か ら は

行 き に くい 。 新 生 児 訪 問 の際 ， 会 場 は ウ ェ ルネ ス 柏 と 伝 え る

と ， 行 きづ ら い と い う 反 応が あ る 。 行 き や すい 会 場 を 設 定 す

ることで，参加率が上がるのでは。  

  ・（ 鈴 木 委 員 ） 思 春 期 保 健 事 業 は ， 中 学 校 の 実 施 数 は 増 え て い

る が ， 多い と は い え な い 。実 施 し た 効 果 ， 今後 の 予 定 ， 計 画

は。  

  ・（ 事 務 局 ） 思 春 期 保 健 の 実 績 は 地 域 保 健 課 が 関 わ っ て い る 健

康 教 育 の内 容 。 学 校 現 場 では ， 助 産 師 会 や 医師 会 ， そ の 他 の

方 々 が 思春 期 教 育 に 関 わ って い る 。 そ の 実 績も 含 め れ ば も う

少し多い。  

    健康づくり推進員，主任児童委員にご協力いただき実施し

て い る 健康 教 育 で は ， 学 校を 通 じ 子 ど も た ちに ア ン ケ ー ト を

と っ て いる 。 子 ど も 達 か らは ， 自 分 の 体 を 振り 返 る こ と が で

き た ， 命の 大 切 さ を 感 じ た， こ れ ま で 生 き てこ ら れ た こ と に



 

 

感 謝 し たい 等 声 が あ っ た 。先 生 か ら は ， 普 段伝 え ら れ な い こ

と を 外 部の 方 か ら 伝 え て もら う こ と で 考 え る機 会 に な っ た ，

地 域 の 方か ら も 同 じ よ う な声 を い た だ き ， 効果 は あ る と 考 え

る。   

    引き続き，関係課関係機関と協力し，着実に進めていきた

い。  

 

  イ  柏市母子保健計画の進捗報告について（事務局説明）  

  ・母子保健計画の評価指標３８項目について，５年後目標値を

達 成 し てい る 項 目 ， 計 画 策定 時 よ り 悪 化 し てい る 項 目 に つ い

て報告  

  質疑応答  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 合 計 特 殊 出 生 率 等 デ ー タ の 推 移 も 掲 載 し た ほ う

がよい。手元にデータがあれば教えてほしい。  

  ・（ 事 務 局 ） 今 は デ ー タ が 手 元 に な い 。 合 計 特 殊 出 生 率 も 含 め

データについては中間評価のときにそろえて評価していく。  

  ・（菊池委員）柏市の合計特殊出生率は，平成２６年は全国 ･千

葉 県 よ り低 か っ た 。 母 子 保健 計 画 策 定 し ど のよ う に 変 化 し た

か 。 ５ 年後 １ ０ 年 後 効 果 が出 る も の も あ る が， 取 り 組 み が 合

計特殊出生率に反映されると，やる気が出るのではないか。  

    指標推移の，ハイリスク妊婦の割合が悪化しているが，顕

在 化 し てき た と 説 明 が あ った 。 ハ イ リ ス ク 妊婦 の 増 減 に つ い

て 議 論 する 意 味 が あ る の か。 ハ イ リ ス ク 妊 婦や 子 育 て 世 帯 に

ど れ だ け支 援 で き て い る のか を 指 標 に す べ きで は 。 中 間 評 価

後に，計画を見直していく必要がある。  

  ・（ 事 務 局 ） 全 数 面 談 を や れ ば や る ほ ど ハ イ リ ス ク 妊 婦 が 増 え

て い る とい う 実 態 。 ハ イ リス ク 妊 婦 に ど の よう な 支 援 を し た

かということが大切。指標の見直し等もしていく。  

  ・（佐藤委員）指標をハイリスク妊婦の「割合」ではなく，「把

握 割 合 」に し て は ど う か 。ハ イ リ ス ク 妊 婦 割合 は 潜 在 化 し て

い る 可 能性 も あ る が ， 把 握割 合 と い う 指 標 では ， 年 々 増 加 し

て い る 。ハ イ リ ス ク 妊 婦 の割 合 ・ 特 定 妊 婦 の割 合 は 検 討 し て

ほしい。  



 

 

  ・（ 和 田 委 員 ） ハ イ リ ス ク 妊 婦 の 割 合 は 増 え て い る 。 平 成 ２ ９

年 度 と 平 成 ３ ０ 年 度 で は ２ ３ ０ 人 程 度 増 え ，「 そ の 他 （ 保 健

師 判 断 ）」 が か な り 増 え て い る 。 判 断 基 準 が 変 わ っ た の か ，

保 健 師 の意 識 の 向 上 か 。 ハイ リ ス ク 妊 婦 把 握を 見 つ け る 努 力

の成果が出てきたのでは。  

  ・（ 事 務 局 ）「 そ の 他 （ 保 健 師 判 断 ）」 は 面 談 を し て 始 め て 分 か

る理由で，ハイリスク妊婦と判断するケースが増加した。  

  ・（ 和 田 委 員 ） 努 力 が 功 を 奏 し て い る 部 分 も 数 字 で 出 し て は ど

うか。  

  ・（ 窪 谷 委 員 ） 産 科 医 療 機 関 の 現 場 で は ， リ ス ク の あ る 妊 婦 の

抽 出 と 対応 が 充 実 し て き てい る 。 数 字 が 出 ない が ， 実 感 を し

て い る 。受 け 入 れ 先 や ど のよ う に 対 応 し て いく か に つ い て は

手探りでやっているのが実感。  

    合計特殊出生率や指標，少子化が改善されると，子育てし

やすい街になっていく。  

    １０代の妊娠届出数が減少しているが，人工妊娠中絶率と

あわせて評価すると良い。  

  ・（ 事 務 局 ） 人 工 妊 娠 中 絶 は ， 保 健 所 年 報 等 の デ ー タ で も 市 内

医 療 機 関か ら の 届 出 と な り， 必 ず し も 市 民 だけ で は な い 。 柏

市の評価として判断しかねる状況。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 人 工 妊 娠 中 絶 は ， 居 住 地 と 違 う 医 療 機 関 に い く

ことも考えられる。  

  ・（ 巻 淵 委 員 ） 歯 肉 に 炎 症 が あ る １ ０ 代 の 割 合 悪 化 し て い る 。

こ の デ ータ は 毎 年 実 施 す る小 中 学 校 の 歯 科 検診 結 果 を も と に

し て い る。 歯 科 医 師 会 と して ， 検 診 医 の 定 年を 設 け る 等 ， 正

確に診るようにしている。  

   小学生は永久歯へ生え変わる時期で歯肉が腫れやすいが，親

も 仕 上 げ磨 き に 励 ん で い る。 中 学 生 に な る と， 生 活 環 境 の 変

化 ， 部 活や 受 験 ， 思 春 期 の心 の 問 題 な ど も ある 。 子 ど も が う

ま く ブ ラッ シ ン グ が で き ない こ と や 思 春 期 性歯 肉 炎 も あ り ，

指標の改善は難しいかもしれない。  

   歯科検診では，学年に１人位口腔崩壊の子がいて，養育環境

の 問 題 が疑 わ れ る 。 貧 困 など の 養 育 環 境 の 問題 で 歯 肉 の 炎 症



 

 

が悪化しているのではないか。  

  ・（佐藤委員）今後も見ていく必要がある大事な指標。  

 

  ウ  柏市母子保健計画中間評価について（事務局説明）  

  ・中間評価の目的，内容（市民ニーズ調査アンケート案含む）

スケジュールについて説明  

  質疑応答  

  ・（ 和 田 委 員 ） 指 標 １ ０ 「 今 後 も 柏 市 で 子 育 て し た い と 希 望 す

る 親 の 割合 」 の ， 平 成 ２ ６年 デ ー タ ベ ー ス の数 値 は ， ３ ～ ６

か 月 児 が９ ６ ． ７ ％ と 高 く， １ 歳 ６ か 月 児 ９３ ． ０ ％ ， ３ 歳

児 ９ １ ．２ ％ と な っ て い る。 平 成 ２ ７ 年 か ら平 成 ３ ０ 年 ま で

は ３ 歳 児の 割 合 が 一 番 高 く， 次 に １ 歳 ６ か 月児 ， 最 後 に ３ ・

４ ヶ 月 児と い う 状 況 で 推 移し て い る 。 平 成 ２６ 年 と 逆 に 推 移

し て い る理 由 は 何 か 。 平 成２ ６ 年 度 の デ ー タベ ー ス の 数 値 が

飛びぬけている。  

  ・（事務局）「今後も柏市で子育てしたいと希望する親の割合」

は 健 や か親 子 の 指 標 で も ，非 常 に 大 事 な 指 標。 策 定 時 の 値 が

飛 び ぬ けて い る か ， 年 齢 があ が る と 改 善 す るの か は ， 分 析 で

きていない。中間評価時に分析していく。  

  ・（ 和 田 委 員 ） 子 ど も が 小 さ い 時 期 の ほ う が 親 の 不 安 が 強 い の

か 。 子 ども が 小 さ い 時 期 にも 力 を 入 れ る と 変わ っ て く る の で

はないか。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） ア ン ケ ー ト の 母 子 に 関 す る サ ー ビ ス 等 の 利 用 状

況 の 様 式は 慣 れ て い な い 方は 答 え に く い 設 計に な っ て い る の

ではないか。  

  ・（ 事 務 局 ） 策 定 当 時 の ア ン ケ ー ト 結 果 を 見 る と ， 無 回 答 が ３

～４％。策定時と比較ができるよう，様式は同じにした。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 比 較 は 必 要 だ が ， 中 身 に つ い て の 比 較 で あ り ，

答 え 方 につ い て の 比 較 で はな い 。 質 問 項 目 自体 を 変 え て し ま

うのは問題があるが，わかりやすくしたほうがよい。    

  ・（事務局）分かりやすくなるよう検討する。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 中 間 評 価 に 当 た り ， 予 算 が ど れ く ら い つ き ， ど

う い う サー ビ ス に な っ た のか ， ど の く ら い 柏市 が 母 子 保 健 に



 

 

予 算 を つけ て い る か 。 例 えば つ く ば エ ク ス プレ ス 沿 線 に 妊 娠

子 育 て 相談 セ ン タ ー を 設 置す る 予 算 を 確 保 する と し た ら ， こ

う い う デー タ か ら 出 せ る ので は な い か 。 お 金の つ き 方 が こ の

評価とどう結びつくのか。  

    職員の自助努力で充実したのか，予算がついて充実したの

か が 分か り に く い 。 予 算が あ り 充 実 し て きた の か 評 価 す べ き 。  

  ・（ 事 務 局 ） 北 部 に つ い て は 課 題 と 感 じ て い る 。 駅 前 妊 娠 子 育

て 相 談 セン タ ー 来 所 者 の 地域 別 状 況 等 を 分 析し ， 企 画 部 門 に

発信している。  

    主要な事業は予算と合わせ評価していただきたい。予算決

算 は 公 開資 料 な の で ， 分 かり や す く 拾 え る よう な 項 目 は 示 し

ていく。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 駅 前 を は じ め ， 各 妊 娠 子 育 て 相 談 セ ン タ ー に は

予算がついていると思う。変化がでてくると良い。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 体 制 整 備 に つ い て も 評 価 の 対 象 で ， 予 算 も 指 標

になるのではないかというご提案。  

  ・（ 足 立 委 員 ） 災 害 時 の 母 子 支 援 は 早 急 の 対 策 が 必 要 。 マ ニ ュ

ア ル 整 備や 啓 蒙 活 動 を 実 施し て い る と い う 報告 だ が ， お 母 様

た ち の 関心 を 引 き 出 す と ころ に は 至 っ て い ない 。 マ ニ ュ ア ル

整 備 の 委員 会 を 立 ち 上 げ るの か 。 母 子 の 災 害マ ニ ュ ア ル 作 成

は，どういう方が関わるのか。  

  ・（ 事 務 局 ） マ ニ ュ ア ル の 整 備 は ， 担 当 課 同 士 で 進 め ， そ の 後

庁 内 と いう よ う に 進 め て いく よ う に 考 え て いる 。 今 の 段 階 で

は 外 部 の方 も 交 え た 委 員 会の 立 ち 上 げ は 考 えて い な い 。 ま ず

は問題点を抽出し，今できることをやっていく。  

    アンケートは，検討し，会長預かりということで会長に一

任する形でよいか。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） ご 意 見 が あ れ ば ， 来 週 中 に ご 連 絡 い た だ く よ う ，

お願いしたい。  

  ・（事務局）９月中の発送予定のため，来週までにご意見を。  

 (7) 事務連絡  

 (8) 保健所長挨拶  

 (9) 閉会  



 

 

６  傍聴者  

  ０人  

７  次回開催日時（予定）  

  令和２年２月６日（木）午後３時～午後５時  


